

2012年吉林公务员考试《申论》甲卷

来源: Z)

一、注意事项

1. 申论考试是对考生阅读理解能力、分析综合能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 参考时限: 阅读资料 30 分钟, 作答 90 分钟。
3. 仔细阅读给定资料, 按照后面提出的申论要求作答。

二、给定材料

材料 1:

节, 即节日、纪念日。世界上任何被广泛认可的节日的起源往往与信仰、崇拜、祭祀和纪念有关, 或者与一定范围内的乡风民俗有关; 其形成、被认可和广泛传承的过程大都有一定的民间群众基础, 与民族民俗是分不开的。我国是个多神信仰的国家, 有些神话传说和历史人物被奉为神明加以崇拜和祭祀, 由此在民间自下而上产生了一系列大大小小的民俗节日或纪念日, 也就是传统的庆祝或祭祀的日子。

中国社会科学院 H 研究员说, “节”是民众自己的事情, 它的产生来自民众集体的需要和智慧, 是每个人重要的生活方式之一, 并且具有集体性; “假”是国家、政府的事, 是国家、政府把民众的事纳入政策、计划之中。节日假与平时假有很大不同, 平时假一般是个人休闲、娱乐, 方式方法多种多样, 各自可以自由选择; 节日假则不一样, 节日具有独特的文化功能, 包含着诸多感情因素, 有安抚心理的作用, 如赶回家过年, 如清明节想方设法祭奠自己的先人, 从身心上调动我们对亲人、对家乡、对祖国的情感, 唤起民族文化的记忆和对民族精神的认同, 唤起我们社会成员之间同宗同祖的亲和力, 这是平时假日所完全没有的。

从文化人类学的角度来看, 文化是一组行为模式。传统节日因为传承了特定的行为模式和文化内涵, 构成了一个民族的文化血脉与集体记忆。

材料 2:

上千条空中航线, 9 万多公里铁路, 近 400 万公里公路, 40 天的时间, 亿万人辗转于各种交通工具, 只为了回家过年。据国家有关部门统计, 近两年的春运客流量在 30 亿人次左右。这些数字折射出“回家团圆”是春节永恒的主题。与此同时, 春节贴春联、挂福字、吃年夜饭等传承千年的习俗依然是春节的“必修课”。显然作为民族最重要的传统节日, 作为炎黄子孙不能忘怀的鲜明文化符号和文化记忆, 春节在人们心目中的地位从未消退。

然而不可否认的是, 传统春节的人文内涵正受到现代文明的严重冲击。近些年, 国人明显感受到春节的年味淡了、节日气氛不浓厚了。某知名网站近日的一项调查显示, 93.6% 的受调查者感觉现在年味儿变淡了。其中 51.8% 的人表示年味儿“淡多了”, 41.8% 的人认为“有点淡”, 认为年味儿没变淡的人仅占 4.6%。

生产和生活方式、生活环境的巨变, 信息沟通和交通技术手段的日益发达完善, 使一些产生于农耕文化的传统节日原有的内涵和功能, 在工业化和城市化面前失效或淡化, 比如中秋节乡思、旅愁的释放功能减弱, 月宫神话魅力丧失, 月球的神秘感消失。

材料 3:

“端午节很重要吗? 为什么要放假?”山西某大学外语学院两名大一学生这样反问记者。14 日下午, 记者在外语学院遇见小庞和小杨时, 这两名女生正在校园里四处打听哪里有电玩城。

当记者问怎样过端午节时, 她们说: “什么过不过? 我觉得除了放假稍微长点, 跟平时周末没什么区别, 平时学习紧张, 难得放个假, 要好好玩个痛快。”“其实我们很不能理解端午节为什么要放假, 端午节有那么重要吗?”她们这个小长假的游玩日程是“第一天唱歌、打游戏, 后两天去平遥古城玩”。

当记者问太原理工大学学生小樊哪一天是端午节时, 小樊想了半天仍一脸茫然, 他解释说: “端午节跟我还真没什么关系, 端午节不就吃个粽子吗? 其实, 吃不吃都无所谓, 怎么过节不重要, 只要放假就行。”

记者走访发现, 对很多年轻人来说, 端午节小长假重点在于小长假, 端午节似乎只是一个由头, 人们可以借此聚会、逛街、购物、出游, 或者干脆宅在家里观看世界杯。“我们现在缺的是休息和闲暇, 只要有假期, 端午节还是清明节都不重要。”一家知名电脑公司太原分公司经理高轩说。

“假日是公民的福利, 想干什么都可以, 而节日要按节日的方式过。”著名作家冯骥才认为, 不少人特别是年轻人不知道节日文化的内涵, 节日生活空空荡荡、无事可做, 久而久之, 这些节日便退化成一个个普通的假日, 失去了原有的意义。

材料 4:

吃之于中国传统节日几乎是天然的重头戏。一谈起过节, 人们最先想起的就是“过节要吃什么?”中秋节吃月饼, 端午节吃粽子, 春节吃饺子。每个传统节日似乎都在跟着一个“吃”字转。“民以食为天”是农耕社会追求温饱的价值取向潜移默化于各种文化与精神活动中。但近年来, 随着社会的进步与经济的发展, 国人对于传统节日以吃为主基调的行为模式越来越多地提出反思与质疑, 这是对于生理需求得到保障后的超越, 也是对于传统

节日内涵流失与本义曲解的不满与不安。因为除了吃，传统节日还有着丰富的内涵。历史上过端午节，人们除了吃粽子，各地还有喝雄黄酒、插艾草、挂菖蒲、赛龙舟、系五色丝绳、缝荷包等诸多的民俗，在这些民俗的背后包含了许多值得传承的文化财富和思想精髓。现在的情况是：一边是对传统民俗的遗忘，一边是对节日气氛缺失的抱怨，两者纵横交错暴露出国人的矛盾心理。

人们在这些节日里除了吃就是看电视了。据统计，全国有 90%的家庭春节是在电视前度过的，看电视成为人们在传统节日里最重要的文化活动。电视台每年为了给广大群众奉上这盘节日“大餐”，也越来越用心了，然而也越来越满足不了人们的兴趣和口味了。显然，春晚已经不能满足现代人对文化生活的需求。然而除了电视节目之外，其他的传统节日活动却早已被遗忘，踩高跷、玩狮子、舞龙等有着浓厚的中国文化色彩的活动早已被人们遗失了，并且也没有其他能体现中国节日内涵的活动创新。

节日民俗是一个民族的盛典，它绝对不是简单的吃喝穿戴。“所以，很多时候老百姓过节时常常感到很失落，不知道节该怎么过了，这种失落实际上是一种精神上的失落。”冯骥才如是说。

材料 5：

“王经理，再帮我准备 100 盒‘含金’月饼。”某日中午，南海一私营企业销售经理许川（化名）刚拜访完一拨客户后，打开车尾箱发现，周一买来的 100 盒月饼已所剩无几，赶紧再次拨通了一大型酒店的月饼销售经理电话。每年中秋节前一个月开始，许川都会开始痛苦的送礼历程，“没办法，我们搞销售的，有求于客户，不招待好，生意就被别人抢了，所以每逢过节都跟打仗似的”。所谓的“含金”月饼，是一句行话。许川将其翻译成通俗语，“光送月饼，客户懒得要，也吃不完，一定要在月饼中夹带消费券、金币等贵重礼品”。许川举例说，各大酒店推出的月饼一般都分 A、B 两种，外包装几乎一样，但价格往往相差很大。“具体差异，就要看我们向酒店方所提的‘含金量’要求而定，我今年送的最贵的一盒过万元了，因为里面放了金条。”

在禅城汾江路一家星级酒店做销售经理的肖龙（化名）则透露了各酒店之间的“中秋之战”，“有人说有月饼的地方就有江湖，这么说一点不夸张”。文化搭台，经济唱戏，本无可厚非，但是当原本为普通时令食品的月饼贵到普通民众都舍不得买，当本应是以“合家团圆”为主题的中秋节，从一个增进家庭情谊的传统节日慢慢变成了维系社会社交资源的重要契机时，中秋节已不再是我们记忆中的那个中秋节了，套用一种比较滥俗的说法，如今的节日已经成了很多人的“劫日”，那些传承了千百年的节日，则因为变形走样而失去了色彩和生机，甚至变得有些面目可憎。可实际上，无论是节日食品的“异化”，还是节日传统的式微，都不是中秋节这个节日遭遇的困境，而是几乎所有传统节日都正在面临的危机，节日文化是传统文化的重要一环，也是维系社会交往和国民认同的重要纽带。当“异化”改变了公众对节日的情感知，蚕食了公众对节日价值的认识，很多传统文化都将无可依附。在目前的文化语境下，即使我们所有的传统节日都“申遗”成功，也不会和我们的生活产生太大的关系。

材料 6：

在研究如何承续和发展传统节日方面，专家们存在着不同的意见。东南大学的 A 教授指出，由于普遍缺少传统文化和民俗知识的教育，我们的年节文化符号和功能意义已被很多人所曲解或淡忘，不少人盲目跟风，人云亦云，使节日习俗产生了明显的异变。比如，说春节倒贴“福”字为“福到”，说元宵节吃元宵是为“团圆”，把牛郎织女七夕相会的鹊桥取名为“七巧桥”等，都是由于知识的缺失而对传统节日事象的妄说。

此外，近些年来，西方文化中的有关“情人节”的话题备受年轻人的青睐。于是一些商家、学者和媒体纷纷参与其中推波助澜，不仅把中国农历七月初七的“七夕节”赋予了“中国情人节”的元素，并开始打“中国情人节”的牌子，甚至有些不负责任的学者还把中国的“元宵节”、“中秋节”统统都与“情人节”扯上关系，大有一番把中国的传统节日“改朝换代”的趋势，大有一番不去做“情人”的文章，就不叫过节的倾向。

虽然节日属于民俗，具有多元性、民间普遍性和发展性的特点，但在一片大唱“中国情人节”的声浪中，我们是否想过在我国历史文化背景中，“情人节”的元素和内涵是不可能形成社会推崇的、普遍的民间基础，没有民间基础也没有节日之说，也就不可能存在“情人节”的元素和内涵，A 教授认为，这些都是应该警惕的。

北京师范大学 B 教授认为，我们的传统不是一成不变的，传统节日正在不断地增添新的内容，比如北京春节地坛庙会经常有许多民俗风情出现，有些并不是固有的，而是外来的东西。2008 年北京春节地坛庙会的标志物鲤鱼旗，就来自日本。在日本，端午节的时候要挂鲤鱼旗，家里有几个小孩就挂几条旗。这是“全球化时代中国传统节日的新变化”。他说，“我们传统节日的创新，最终要服务于人民的生活需要，以人为本。”中国社会科学院 C 研究员以甘肃庆阳香包民俗文化节为例，说明今天各地流行的节庆活动，不少是在各种现实力量的促发下生产或再生产出来的，所以，对于目前的节日现状，不必过于忧虑。传统是被不断发明、生产和再生产的过程，现有的传统并非一成不变地来自于过去的某个原点，其中甚至常常融入当代的内容，今天出现的文化现象，实际上也正在为促进向后世延续的传统增加新的因素。

材料 7：

经济在增长，民族文化认同感也在坚守，韩国的主要节日和中国一样，大多也是植根于农耕时代，但是他们在传统文化身上注入了现代的元素，成功地实现了现代转型，并得到了国际认同。20 世纪 90 年代末，韩国提出了“文化立国”战略，确定将低消耗、无污染，立足于创新创意的文化产业作为 21 世纪国家经济发展支柱加以扶持。资料显示，2010 年韩国文化产业规模为 72.58 万亿韩元（约合 650 亿美元）、约占韩国当年 GDP 的 6.2%。

政府鼓励民居拥有者继续在传统的瓦房和草屋里生活，建筑外观不能被随意改变，以形成体现传统乡土风情的“民俗村”，各级政府和民间团体还举办“文化遗产年”、“旅游年”等活动，设立“泡菜节”、“假面舞节”等年度庆典来进一步宣传韩国传统文化。

为发掘韩国的优秀传统文化，韩国还专门设立了“无形文化财产厅”，组织专家发现并认证值得保护的传统文化项目，韩国的传统说唱、假面具、造纸等传统手工艺，宫廷御膳、礼仪、传统风俗节庆，传统医药等被当作“无形的文化财产”加以保护。

此外，在韩国还善于将传统文化与现代工业手段相结合，创造新价值。电视剧《大长今》中的饮食文化，《新娘十八》中的家族文化和婚俗文化等，包含了众多的韩国饮食、服饰、医学、婚恋等传统文化元素。除电视剧出口获得的一次性收益外，韩剧还带动了旅游热、韩式美食养生热和韩国传统文化体验热，创造了极大的综合效益。在韩剧中，传统的文化元素在里面得到了充分的体现。

韩国的年轻人打扮时尚而现代，在地铁里、公交车上，他们听着喜欢的音乐，与西方年轻人一样喜欢NBA、喜欢互联网，但是在传统节日和结婚时却是一定要穿韩服画韩妆而不是披婚纱画现代妆的。政府的投入、各项政策的实施、根植在国民思想深处的民族自豪感、一大批民族文化者的努力工作等，推动着这个国家生机勃勃的传统现代文化发展。10万人口的东海市，有政府建设的免费开放的各种传统文化博物馆6个。在博物馆和民族特色公园里，无论是不是节假日，最多的参观者是中小学生。景福宫里有个主题展览叫“韩国人的一生”给人印象深刻。他们用蜡像、声、光、电、影等传统和现代科技手段，把祈子、怀孕、出生、长成、结婚、工作、花甲祝寿、去世及葬礼等韩国人一生中的重要节点，都细腻具体地展现出来，尤其是礼节、服饰、饮食体现得最充分。

三、作答要求

(一) “给定资料3~6”集纳了我国传统节日被“淡化”和“异化”的诸多现象。请指出其具体表现。(25分)

要求：内容全面、观点明确、逻辑清晰、语言准确，不超过300字。

根据“给定资料”判断并分析下列观点的正误，并简要说明理由。(20分)

(1) 中国的传统节日都是农耕文化的产物，在工业化和城市化面前必然要走向衰弱。

(2) 在目前的文化语境下，端午即便“申遗”成功了，也会锁在保险柜里。

要求：判断准确，理由正确、合理，不超过200字。

某公益组织欲策划一次名为“月满中秋”的公益活动，向全社会发出要重视传统节日文化的倡议。请你写出该倡议书的主要内容。(20分)

要求：目标清楚，内容具体，倡议具有可操作性，300字左右。

南宋思想家朱熹曾说：“自敬，则人敬之；自慢，则人慢之。”请你从“给定资料”出发，结合实际，以“增强民族自信 重建节日文化”为标题，写一篇文章谈谈自己的体会和思考。(35分)

要求：主题正确、内容丰富、论证深入、语言流畅，900~1100字。

 微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈



 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦

微信公众号

淘宝店铺

2012年吉林公务员考试《申论》甲卷(解析)

来源: Z

)

(一) 参考答案:

我国的传统节日文化正在受到现代文明的严重冲击。

其一，中国传统节日文化日趋淡化。一方面，从过节内容看，很多人不知节日文化内涵，节日生活空洞无味，民俗背后的文化财富和思想精髓被遗忘，传统节日渐渐失去原有意义；另一方面，从过节形式看，具有中国文化色彩的传统节日活动逐渐被遗失，且缺乏其他能体现中国节日内涵的活动创新，节日气氛变淡。

其二，中国传统节日文化不断异化。一是在商业化浪潮冲击下，中国传统节日里的商业味浓，一些传统节日变成维系社交资源的重要契机；二是由于缺少传统文化和民俗知识的教育，我国的文化符号和功能意义被人们曲解或淡忘，节日习俗产生异变。三是中国传统节日文化被过多加入西方文化元素，洋化严重。

(二) 参考答案:

观点（1）是错误的。传统是被不断发明、生产和再生产的过程，今天出现的文化现象，实则为促进向后世延续的传统增加新的因素。例如，韩国将传统文化与现代工业手段相结合创造出了新的价值，成功实现了现代转型，而并未走向衰弱。

观点（2）是正确的。在当前的文化语境下，传统节日被淡化和异化，很多人不了解节日文化的内涵，甚至对其曲解，节日生活空洞无味，即使端午“申遗”成功，也难以引起人们对于传统节日文化的重视。

(三) 参考答案:

传统节日是一个民族的文化血脉与集体记忆。近年来，我国传统节日文化受到重视，中秋节等成为法定节假日，但其仍面临着被淡化和异化的问题。为弘扬传统节日文化，我们举办了“月满中秋”公益活动，并作出如下倡议：

学习传统节日文化。主动收集、整理相关传统节日的资料，了解传统节日文化的内涵，树立正确的文化理念。

维护传统节日文化。抵制庸俗节日文化，杜绝借节日之名请客送礼等不良风气；研发有意义的节日产品，营造健康的节日氛围。

传承传统节日文化。积极参与各种民俗活动，增加节日文化交流与体验；合理利用节日与亲人团聚，培育浓厚的亲情。

弘扬传统节日文化。运用现代工具，创新形式，身体力行普及、弘扬我国民间传统节日文化。

朋友们，欢迎大家加入我们，共同守护我们的传统文化。

(四) 参考答案:

增强民族自信 重建节日文化

“自敬，则人敬之；自慢，则人慢之”，意思是说自己尊重自己，则别人都会敬佩你，自己轻慢自己，则别人都会轻慢你。这个道理同样适用于当代。我国有着丰富的传统节日文化资源，却缺乏足够的自我重视，因而亟须对节日文化进行保护、传承和创新，彰显文化的自信与民族的自立。

春节、清明节、端午节、中秋节……我国传统节日传承了特定的行为模式和文化内涵，构成了中华民族的文化血脉与集体记忆，是我国宝贵的文化财富。然而，随着生产、生活方式的巨变，传统节日的人文内涵正受到现代文明的严重冲击。现代年轻人对节日文化的内涵知之甚少，传统文化活动贫乏、缺少创新，节日被严重商业化……各种问题日益突出，节日文化亟须重建。

重建节日文化，要制定具体措施，保护现有节日传统。要把国家保护包括传统节日在内的非物质文化遗产的大政方针，用法律的形式确定下来，这是一项带有根本性的保护措施，也是最具长远性和科学性眼光的保护措施。同时，在政治、经济和文化层面，通过尊重、顺应和提供便利与保障等综合性措施，切实保护节日文化，如节日放假、举办活动、交通保障、舆论导向等。

重建节日文化，要加强学习和认识，传承弘扬节日传统。认真地学习和了解传统节日的文化内涵，是深刻继承和大力弘扬的前提与基础。正确认识传统节日，传承好传统节日，是我们对于祖先文明创造的一种尊重，也是我们进一步弘扬民族文化，建设社会主义精神文明的重要手段，更是现阶段我们在大力推进经济建设、提高全民物质生活水准的同时，切实推进文化建设、全面提升中华民族精神生活的具体体现。

重建节日文化，要不断开拓创新，更新完善节日传统。我们的传统不是一成不变的，传统节日要不断地增添新的内容，服务于人民的生活需要，以人为本，适当注入现代元素，才能使文化传统具有更加顽强的生命力，从而不断发展下去。今天出现的文化现象，实际上也正在为促进向后世延续的传统增加新的因素。

重建节日文化，不但要有诚挚的感情、理性的思想，更要有正确的方式和方法，从健全法制和依法保护做起，从符合实际的工作做起，这样才能使我们的传统节日文化在保护、传承与创新中生机长存，使中华民族更加自信、自强、自立。